	Прямолінійний рівномірний рух. Відносність руху

16.    На мал. 8 зображено положення п'ятьох тіл у момент початку спостереження (при t = 0). Написати рівняння руху цих тіл, якщо автобус рухається рівномірно праворуч з швидкістю 20 м/с, легковий автомобіль – ліворуч з швидкістю 15 м/с, мотоцикл – ліворуч з швидкістю 10 м/с, пост ДАІ і дерево перебувають у стані спокою в даній системі відліку. Визначити: а) координату автобуса через 5 с; б) координату легкового автомобіля й пройдений шлях через 10 с; в) через який час координата мотоцикла дорівнюватиме –600 м; г) коли автобус проїхав пост ДАІ; д) де був легковий автомобіль за 20 с до початку спостереження.
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17. Рівняння руху вантажного автомобіля має вигляд х1 = –270 + 12t, а рівняння руху пішохода, який іде узбіччям того самого шосе,– х2 = – 1,5 t. Накреслити малюнок і визначити положення автомобіля та пішохода в момент початку спостереження. З якими швидкостями і в якому напрямі вони рухалися? Коли й де вони зустрілися? 
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	18. За заданими графіками (мал. 9) написати рівняння х = х (t). З рівнянь та графіків визначити координати тіл через 5 с, швидкості їхнього руху, час і місце зустрічі тіл II і III. 

19. Рухи двох велосипедистів задано рівняннями: х1 = 5t, х2 = 150 –10t. Побудувати графіки залежності х = х (t). Визначити місце і час зустрічі. 

20. Графіки руху двох тіл зображено на мал. 10. Написати рівняння рухів х = х (t). Що означають точки перетину графіків з осями координат? Побудувати графік і написати рівняння рухів х1 = х1 (t), вибравши за початок відліку положення першого тіла в початковий момент часу. 

21. По прямому шосе в одному напрямі рухаються два мотоциклісти. Швидкість першого мотоцикліста 10 м/с. Другий доганяє його з швидкістю 20 м/с. Відстань між мотоциклами  в початковий момент часу дорівнювала 200 м. Написати рівняння рухів мотоциклістів у системі відліку, зв'язаній із землею, взявши за початок координат місце перебування другого мотоцикліста в початковий момент часу і вибравши за додатний напрям осі х напрям руху мотоциклістів. Побудувати на одному малюнку графіки рухів обох мотоциклістів (рекомендований масштаб: в 1 см 100 м; в 1 см 5 с). Визначити місце і час зустрічі. 


	22. Автомобіль і велосипедист рухаються назустріч один одному з швидкостями відповідно 20 і 5 м/с. Відстань між ними в початковий момент часу дорівнює 250 м. Написати рівняння х = х (t). Зобразити ці залежності у вигляді двох графіків на одному малюнку. Систему відліку зв'язати із Землею. Вважати, що положення автомобіля при t = 0 збігається з початком відліку, а вісь х напрямлена в той самий бік, що й швидкість руху автомобіля. Графічно та аналітично визначити: а) місце і час їх зустрічі; б) відстань між ними через 5 с; в) хто з них раніше проїде сотий метр і на скільки раніше; г) де перебував автомобіль у той момент, коли велосипедист проїжджав точку з координатою 225 м; д) коли велосипедист проїжджав точку, в якій автомобіль був через 7,5 с після початку руху; е) в які моменти часу відстань між ними дорівнювала 125 м; е) яку точку автомобіль проїхав раніше велосипедиста на 12,5 с.

23. Рух матеріальної точки в даній системі відліку характеризується рівняннями: у = 1 + 2t, х = 2 + t. Визначити рівняння траєкторії. Побудувати траєкторію на площині хОу. Вказати положення точки при t = 0, напрям і швидкість руху.

24. Накресліть траєкторію руху точки обода велосипедного колеса під час рівномірного і прямолінійного руху велосипедиста в системах відліку, жорстко зв'язаних: а) з колесом, що обертається; б) з рамою велосипеда; в) із Землею. 

25. Яка траєкторія руху кінця лопасті пропелера літака, що рухається рівномірно і прямолінійно в системах відліку, жорстко зв'язаних: а) з пропелером; б) з корпусом літака; в) із Землею? 
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	26. На мал. 11 зображено схему польоту радянських космічних станцій з посадкою на Венері. В якій системі відліку позначено траєкторію польоту? 

27. Чи може людина, перебуваючи на рухомому ескалаторі метро, бути в стані спокою в системі відліку, зв'язаній із Землею? 

28. Швидкість велосипедиста 36 км/год, а швидкість зустрічного вітру 4 м/с. Яка швидкість вітру в системі відліку, зв'язаній з велосипедистом?

29. Гусеничний трактор рухається з швидкістю 3 м/с. Визначити проекції векторів швидкостей верхньої і нижньої частин гусениці на осі х та х1. Вісь х зв'язана із Землею, а вісь х1 – з трактором. Обидві осі напрямлені за ходом руху трактора. 


	30. Ескалатор метро рухається з швидкістю 0,8 м/с. За який час пасажир переміститься на 40 м відносно Землі, коли він сам іде в напрямі руху з швидкістю 0,2 м/с у системі відліку, зв'язаній з ескалатором? 

31. Два поїзди їдуть назустріч один одному з швидкостями 36 км/год і 54 км/год. Пасажир, який їде в першому поїзді, помічає, що другий поїзд проходить повз нього протягом 6 с. Яка довжина другого поїзда? 

32. Швидкість руху човна відносно води в n разів більша, ніж швидкість течії річки. У скільки разів довше човен пливе між двома пунктами проти течії, ніж за течією? Розв'язати задачу для значень n = 2 і n = 11. 

33. Відстань s = 240 м треба проїхати на човні туди й назад одного разу по річці, швидкість течії якої υ1 = 1 м/с, а другого разу – по озеру. Швидкість човна відносно води в обох випадках одна й та сама і становить υ2 = 5 м/с. Розв'язавши задачу в загальному вигляді, довести, що поїздка туди й назад по річці завжди триває довше, ніж по озеру. На скільки час руху човна по річці в цьому разі більший, ніж час його руху по озеру?

34. Ескалатор метро піднімає пасажира, що нерухомо стоїть на ньому, за 1 хв. Ідучи по нерухомому ескалатору, пасажир піднімається за 3 хв. За який час пасажир підніметься, ідучи по рухомому ескалатору? 
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	35. Легковий автомобіль рухається з швидкістю 20 м/с за вантажним, швидкість якого 16,5 м/с. У момент початку обгону водій легкового автомобіля побачив зустрічний міжміський автобус, який рухається з швидкістю 25 м/с. При якій найменшій відстані до автобуса можна починати обгін, якщо на початку обгону легкова машина була за вантажною на відстані 15 м, а на кінець обгону вона має бути попереду неї на 20 м? 

36. На мал. 12 зображено графіки I руху велосипедиста і II руху мотоцикліста в системі відліку, зв'язаній із Землею. Написати рівняння руху велосипедиста в системі відліку, зв'язаній з мотоциклістом, і побудувати графік його руху в цій системі.

37. На мал. 13 зображено графік руху другого автомобіля в системі відліку, зв'язаній з першим автомобілем. Написати рівняння рухів і побудувати графіки в системі відліку, зв'язаній із Землею (початок координат розташувати у місці перебування першого автомобіля в початковий момент часу), якщо швидкість першого автомобіля відносно Землі: а) напрямлена по осі х і дорівнює 2 м/с; б) напрямлена вздовж осі х і дорівнює 6 м/с; в) напрямлена в бік, протилежний осі х, і дорівнює 2 м/с. Описати картину руху в кожному випадку.


	38. Швидкість поздовжньої подачі різця токарного верстата 12 см/хв, а поперечної подачі 5 см/хв. Яка швидкість різця в системі відліку, зв'язаній з корпусом верстата?

39. Вертоліт летів на північ з швидкістю 20 м/с. З якою швидкістю і під яким кутом до меридіана летітиме вертоліт, якщо подме західний вітер зі швидкістю 10 м/с? 

40. Катер, перетинаючи річку, рухається перпендикулярно до її течії з швидкістю 4 м/с у системі відліку, зв'язаній з водою. На скільки метрів знесе течія катер, якщо ширина річки 800 м, а швидкість течії 1 м/с? 
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	41. На токарному верстаті виточують деталь у формі зрізаного конуса (мал. 14). Якою має бути швидкість поперечної подачі різця, якщо швидкість поздовжньої подачі становить 25 см/хв? Розміри деталі (у міліметрах) зазначено на малюнку.

42. Моторний човен, що має в системі відліку, зв'язаній з водою, швидкість 6 м/с, повинен переправитись через річку найкоротшим шляхом. Який курс відносно берега треба тримати під час переправи, якщо швидкість течії річки становить 2 м/с? 

43. Вертоліт летить на північ–північний схід під кутом 15° з напрямом на північ, але переміщається точно на північ. Визначити швидкість східного вітру, якщо швидкість вертольота в системі відліку, зв'язаній з рухомим повітрям, дорівнює 90 км/год. 

44. У системі відліку, зв'язаній із Землею, трамвай рухається з швидкістю υ = 2,4 м/с (мал. 15), а три пішоходи – з однаковими за модулем швидкостями υ1 = υ2 = υ3 = 1 м/с. Визначити: а) модулі швидкостей пішоходів у системі відліку, зв'язаній з трамваєм; б) проекції векторів швидкостей пішоходів на осі координат у цій системі відліку.


